

潜在产值损失高达200亿元

# 微短剧盗版乱象调查

本报综合消息 日前,《中国网络视听发展研究报告(2025)》在第十二届中国网络视听大会上发布,报告显示,截至2024年12月,微短剧用户规模达6.62亿人,使用率达59.7%,微短剧用户规模迅速增长,应用使用时长已追平即时通讯。

市场繁荣背后,微短剧盗版乱象也日益凸显。在某电商平台,商家公然以“1元购2万部+日更”套餐吸引用户,一些新剧上线当天即遭同步盗播。录屏分享、搬运盗播、AI技术批量处理规避检测……微短剧侵权盗版方式层出不穷。据行业估算,盗版导致的潜在产值损失高达200亿元。

微短剧市场的盗版乱象严重挤压了正版市场,成为制约行业高质量发展的主要瓶颈。国家版权局等四部门启动的“剑网2025”专项行动中,已将规范微短剧版权秩序作为重点任务。但因微短剧盗版成本低、难度小、传播快等特殊性,打击盗版乱象依然任重道远。

## “1元买2万部”:盗版产业链猖獗

“1元购2万部+日更”“9.9元永久观看+日更+永久帮找”“29元小程序永久免费无需下载不占资源”……在某电商平台,商家公然推出多种微短剧盗版资源吸引用户,价格之低、操作之便捷极具诱惑力。二手交易平台,微短剧盗版资源更加泛滥,有些卖家甚至以“0.01元”的极低价冲销量,并标注短剧资源每日爬取,持续更新,很多售卖帖浏览量破万。

红果短剧相关负责人直言,盗版直接侵蚀着正版收益。据测算,微短剧盗版导致的潜在产值损失高达200亿元,“用户被盗版资源分流,影响平台分账收入与制作方回本周期,长期将打击优质内容生产积极性,导致行业陷入‘劣币驱逐良币’的恶性循环”。

微短剧出品制作公司更加深受其害。头部短剧厂牌听花岛相关法

务负责人告诉记者,听花岛时常会发现未经授权的账号上线自己的作品,“账号发布的侵权视频通过换标题、换封面等方法规避识别监测,有些侵权账号单部剧的播放量甚至高达千万,已远超刑事立案标准。”

微短剧全产业链公司山海星辰创始人兼董事长周培金也向记者坦言:“短剧从剪辑到上线需制作方、平台方等多人经手,这一过程可能就会导致信息泄露,使得短剧在正式上线前就出现在了盗版平台。”公司年初的爆款作品《谁言西洲不知意》《被全网读心后,我成全民团宠》等,刚上架就被发现在电商平台等渠道以极低的价格售卖,同时还出现了诸多未经授权的切条搬运和二次创作。周培金表示,这些行为不仅会分流正版流量,侵犯创作者的合法权益,更极大地打击了创作积极性。

## 成本低难度小:盗版方式五花八门

相比电影、电视剧作品,微短剧的播出平台更为开放,这也使其盗版的成本更低、难度更小、渠道更多,盗版产业链也更加猖獗。

“利益驱使下的侵权成本较低、难度较小,有的接近零成本,篡改剧名或换个小程序应用,就能获得一本万利。”中广联合会短视频短片委员会秘书长张腾之说,除了主观利益驱使,还有多方面原因造成微短剧盗版侵权现象猖獗,例如:相关法律法规有待完善,目前针对盗版违规的账号,多以封号了之,惩戒小、判赔低,难以震慑;盗版技术不断升级,也给管理规范带来更大难度;版权归属不明确,登记流程常出现脱节。此外,中小制作公司还要面对维权之路琐碎漫长被迫选择放弃的无奈,客观上给了盗版以生存空间。

红果短剧相关负责人在技术层面进一步介绍了目前主要的三类盗版方

式:第一,用户自制内容(UGC)盗播全片、剪辑1-2小时长视频上传,以及专业制作机构(PGC)伪造版权合同上传盗版内容;第二,用户通过浏览器搜索直接跳转至盗版网站观看,甚至能获取部分违规下架内容,客观上为侵权行为提供流量入口;第三,产业链团伙通过电商平台、社交平台等渠道发布网盘资源链接,以低价售卖包含上万部短剧的实时更新资源库,甚至包括尚未正式上线的剧集,严重破坏内容发行节奏及商业价值。

作为微短剧制作方与发行方,山海星辰创始人兼董事长周培金说,大量未经授权的内容在互联网上广泛传播,严重损害了正版创作者和制作方的经济收益。这不仅削弱了平台对原创作品的投资动力,还可能导致内容质量下降和同质化加剧等问题,进而影响整个行业内容多样性和创作积极性。

“交响+流行”共书爱的诗篇

# 张碧晨交响演唱会首站圆满落幕

本报综合消息 以交响乐重塑流行经典,探索音乐无限可能。近日,歌手张碧晨携手北京交响乐团、浙江交响乐团八位双管编制乐团和演奏家,以及中国著名青年指挥家夏小汤、著名小提琴演奏家王敬和青年钢琴家吴牧野,在杭州奥体中心体育馆为近万名观众奉上一场震撼人心的视听盛宴。

作为华语乐坛实力派歌手,张碧晨以富有故事感的声线为多部影视作品演唱过主题曲,在此次演唱会上,她展现出作

为音乐探索者的另一面。张碧晨演唱了多首全新编曲的经典作品。从气势磅礴、激昂壮阔的《光的方向》到张力满满、扣人心弦的《笼》,从触动心灵、令人动容的《年轮》到跨越黑暗、奔赴希望的《开往早晨的午夜》……每一首都倾注着张碧晨对音乐的理解与诠释。而她与交响乐团的合作,使经典曲目焕发新生,让观众在熟悉的旋律中感受到不同以往的震撼。

张碧晨说,此次想要做“流行交响”演

唱会,就是想以全新的面貌出现在大家面前,带给大家一个不一样的张碧晨。

这场以“爱的史诗”为主题、持续150分钟的演唱会,通过流行音乐、交响乐与前沿舞台技术的跨界协作,带给了大家不一样的视听体验——既有交响乐的磅礴叙事感,又有流行乐的感染力。张碧晨与交响乐团的合作,实现了古典交响乐与流行音乐的碰撞融合,为流行音乐创新性表达注入了新的活力。



大号 2024-12-26

¥14.8 4000+人付款  
先用后付 24小时内发 包邮  
24小时内发 包邮

## 多方并举打击盗版

今年4月在京举办的中国打击侵权假冒工作年度报告(2024)新闻发布会上,中央宣传部版权管理局局长王志成说,“剑网2025”专项行动中,将规范微短剧版权秩序作为重点任务,指导各级版权执法部门查办网络视听领域大要案件,把法律威慑作用充分发挥出来,并积极为版权企业“走出去”保驾护航,共同推动建立公平竞争的市场环境,促进微短剧行业的健康高质量发展。

此外,中国版权协会还成立了微短剧工作委员会维权中心,面向会员单位积极开展微短剧版权保护与维权工作,并跟进版权侵权处理情况,定期整理汇总报有关行政、司法主管部门进一步处理。

除政策监管、行业监督外,社会组织、短剧平台和制作公司也纷纷采取措施应对盗版问题。

中广联合会短视频短片委员会就为会员单位创建了维权服务机制,提供法律咨询,同时成立“精品微短剧创作指导组”,扶持高质量内容创作,减少同质化和盗版依

赖。委员会还将针对现有微短剧内容市场开发及渠道播出情况,进行平台、机构作品监测,抓取侵权行为的行业数据,为会员单位提供版权权益保障咨询服务。

红果短剧投入了数百人专项团队,开展全网盗版监控与投诉工作,帮助在平台上线的内容合作方打击盗版,单日投诉量达数千条。相关负责人表示,针对配合度低的侵权平台,红果短剧将通过法律手段追责,进一步扩大诉讼规模与索赔力度,对盗版“零容忍”。

听花岛相关法务负责人说,目前对盗版维权、取证、沟通、诉讼的工作占据了法务团队日常工作很大比重,团队和外部律师团队、技术团队紧密合作,合力打击盗版侵权行为,取得了一定的维权成果。

山海星辰则在作品上线前期,采用技术手段对短剧内容进行加密处理,增加盗版的难度和成本,例如通过限制录屏、限制下载的方式防止盗版,通过添加暗水印的方式追查资源流出的源头等。

## 防盗维权任重道远

目前,微短剧市场进入到产业深耕、精品转型的2.0阶段。尽管多方都在合力打击盗版乱象,但防盗维权之路依然荆棘丛生。

海外翻拍盗版也是短剧侵权的重灾区。听花岛发现,最近一年在海外短剧市场上有一些短剧公司在未经授权的情况下将听花岛的作品进行翻拍,从剧情到角色、从人物关系到故事情节,甚至每一场戏的台词都一模一样,但因其换了演员、服化道和语言,造成技术上更难识别监测。

权利链条难以确认则是另一大难题。听花岛相关法务负责人还透露,目前大多制作公司以外部购买IP为主,但IP方为非独家授权,这就可能会造成双方的信息不对称。例如,听花岛去年的一部爆款作品的原IP在未告知的情况下授权他方在海外进行翻拍,被公司识别为针对该爆款作品的翻拍侵权,但直到公司在取证等维权工作进行中才发现,该翻拍剧其实已拿到了IP授权。“维权过程中还存在着一种情况,

有一些海外翻拍剧在程序上拿到了IP授权,但实际拍摄时却并非按原创改编剧本,而是1:1照搬我们的剧进行翻拍。”这给侵权研判造成了一定的困难。此外,海外维权的经济成本、时间成本会更大。

“除了监管部门的规范管理,微短剧平台和制作公司需要发挥主体责任,多方协同,采取措施,自律向正。”张腾之呼吁,平台要认真配合监管机构的政策法规要求,优化准入流程和审核标准,加快技术革新,升级监测系统,针对盗版内容做好存证取证把控,提高法律维权效率,同时通过政策激励和流量扶持,向正版内容倾斜,重塑生态结构,促进行业繁荣。他说,制作机构则需要抱团取暖,捍卫版权权益,形成反盗版联盟,巩固好编剧、导演、演员阵地,给他们提供更大创作舞台和曝光机会,同时坚持正确的审美价值取向,深入开掘历史和现实题材,拿出精品力作,形成微短剧品牌高地,引领行业方向。

